

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
نظرات

ابھی پچھلے دنوں میرٹھ میں حیوہ علماء کے ایک جلسہ میں شیخ محمد عبداللہ کی تقریر کے موقع پر جو عظیم فساد ہوا اور جرم کا سلسلہ کئی روز تک چلتا رہا اسے ہماری قوم اور ملک کے چہرہ پر جو سخت بدنامی اور غم پڑا اس میں ایک نئے نوع کا امتداد ملنے کی بد نصیبی ہی کہا جاسکتا ہے۔ محبتِ وطنی یا قومی حسِ خود پرگز نہیں کہا جاسکتا۔ جلسہ آسراہت کی طرف سے تھا جو جنگ آزادی میں ملوثی نسبت کے اعتبار سے انگریزوں سے بھی پیش میں اور اس سے زیادہ تخلص اور بے لوث رہی ہے اور آزادی کے بعد بھی اس ملک میں سکولرزم اور جمہوریت کو پائیدار بنانے میں اس جماعت نے جو کارنامے کیا ان انجام دینے میں اور جن کی وجہ سے یہ خود نہیں کی بلکہ بد قسمتاً امت مسلمہ ہی ہے وہ کسی نے انجام نہیں دیئے۔ پھر شیخ محمد عبداللہ کا سریت پسندی اور بے غرض خدمتِ ملک و قوم کے معاملہ میں جوانی کے زمانہ سے لے کر ایک جو عظیم کردار رہا ہے اس پر ان نوازیندہ اعمال و قومی ہزاروں ششوں کے باوجود جو ملک کی آزادی کے بعد سب سے بڑا محب وطن اور قوم پرست ہونے کے معنی ہے پھر تے میں خاک نہیں ڈالی جاسکتی۔ یہی وجہ ہے کہ آزادی کے بعد سے ایک شیخ کو چودہ برس قید بند میں رکھا گیا۔ بڑے کردار اور اہتمام کے ساتھ ان پر مقدمہ چلایا گیا۔ لیکن انجام کیا ہوا؟ دنیا کو معلوم ہے شیخ کے عظیم قومی کردار اور وہ بے دریغ سیرت سے قطع نظر دیکھنا یہ ہے کہ شیخ مسلسل کہتے کیا رہے ہیں؟ کیا انھوں نے ہندوستان کے غلامی بغاوت کی دعوت دی ہے؟ کیا وہ مسلمانوں سے یہ کہتے ہیں کہ وہ ہندوستان کے وفادار نہ ہیں؟ کیا ان کا مقصد یہ ہے کہ کشمیر کو پاکستان کا جز بنا دیا جائے؟ ہرگز نہیں! شیخ جو کچھ کہتے ہیں وہ صرف یہ ہے کہ ان کشمیر کے معاملہ میں طے شدہ نہیں ہے اسے طے ہونا چاہیے اور (۲) اس معاملہ کو اس طرح طے ہونا چاہیے کہ ایک طے ہونے پر کشمیر مطمئن نہیں اور دوسری جانب ہندوستان اور پاکستان کے ال ایک دوسرے کی طرف سے صلہ نہیں ہوں اور دونوں ملکوں میں دوستی اور محبت کی ضمانت پیدا ہو۔ کوئی تباہی ان دونوں میں سے کون سی بات غلط اور ہندوستان کے ساتھ دشمنی تو کیا بدخواہی کے بھی مراد ہے۔ بلکہ حق یہ ہے کہ یہ دونوں چیزیں پاکستان کی

طرح ہندوستان کی یہی سالمیت۔ امن و آشتی اور ترقی کے لئے شرط اول کی حیثیت رکھتی ہیں اور یہ وہ شخص جو بین الاقوامی سیاسیات کے آسمان پر گونا گوں تیزرات و انقلابات کے آثار و بھدرا ہے اسے ان دونوں باتوں کے تسلیم کر لینے میں کوئی تاثر نہیں ہو سکتا۔

بعض لوگوں کی رائے ہے کہ کشمیر کی بات چیت شیخ اور گورنمنٹ آف انڈیا میں ضرور ہونی چاہیے لیکن شیخ اس گفتگو میں پاکستان کی شرکت پر جو اصرار کر رہے ہیں وہ صحیح نہیں ہے اور جیسا کہ مشرین نے اظہارِ عقیدت میں مودتہ ۳۱ جنوری و یکم فروری میں لکھا بھی ہے۔ اگر کشمیر کے مسئلہ پر گفتگو کرنے کی پاکستان کی شرکت سلسلہ میں پسندیدہ تھی بھی تو اب غلطی کی معرکہ آرائی کے بعد مناسب نہیں ہے۔ لیکن واقعہ یہ ہے کہ یہ رائے حقیقت شناسی پر مبنی نہیں ہے۔ کیوں کہ دراصل کشمیری وہ پس کی گانتھ ہے جس کے باعث ہندوستان اور پاکستان میں نہ صرف فحش لغت بلکہ شدید ترین دشمنی اور عداوت کی مضائقہ ہے اسی بنا پر اگر دونوں ملکوں میں دوستی اور مصالحت کا رابطہ پیدا کرنا ہے تو ضروری ہے کہ قضیہ نظریہ کشمیر کا حل اور فیصلہ پاکستان کو شریک گفتگو کر کے کیا جائے ورنہ حال وہی ہو گا کہ "مرض بڑھتا جا جائے جوں دو آئی" اور مقصد مرض کا ختم کرنا ہے نہ کہ اسے اور بڑھانا، علاوہ اس معاملہ صرف جموں اور سرینگر کا نہیں ہے بلکہ پورے کشمیر کا ہے اور اس وقت صورت حال یہ ہے کہ یہ خطہ سب سے زیادہ دو حصوں میں بنا ہوا ہے ایک حصہ ہندوستان کے زیر نگیں ہے اور دوسرے حصہ پر پاکستان کا پرچم لہرا رہا ہے اور جنگ بندی کے خلاف حاصل ہر اقوام متحدہ کے نگران بیٹھے ہوتے ہیں۔ اور یہ صورت حال ایسی ہے جسے کوئی بھی کشمیری جیسے اپنے وطن سے محبت ہے گوارا نہیں کر سکتا۔ اس بنا پر شیخ جب کشمیر کا نام لیتے ہیں تو اس سے ان کی مراد صرف جموں اور سرینگر کا علاقہ نہیں ہونا بلکہ کشمیر کی پوری فہم تقسیم ریاست ہوتی ہے بلکہ ظاہر ہے پوری ریاست کا معاملہ پاکستان کو شریک گفتگو کئے بغیر ہرگز حل نہیں ہو سکتا۔

بہر حال یہ ہے پس منظر اس جلسہ کا جو ۲۸ جنوری کو میرٹھ کے فیض عام انٹر کالج کے میدان میں ہوا تھا اب بجا رہا کہ ان "پوٹریسٹوں" سے کوئی پوچھے کہ اس جلسہ میں کون سی چیز ناکہ مفاد کے خلاف تھی جس کے خلاف تم نے مظاہرہ کیا اور جس کے نتیجے میں کتنے بے گناہ آدمی جان سے گئے اور کتنے زخمی ہو گئے۔ تم نے اپنے فریضہ کا نام "کشمیر کو بچاؤ" رکھا ہے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ کشمیر کو بچانے کی صورت کیا ہے؟ کشمیر کیا موجودہ صورت حال میں بچ سکے گا جب کہ وہ دو حصوں